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Silvaniei, domeniu prea puţin cercetat. Autorul chiar realizează unele tablouri cronologice, în acest sens, 
acolo unde este posibil.

Aşadar, după cum indică şi capitolul dedicat concluziilor, prin originalitatea lucrării se deschide calea 
unor noi perspective, a unor noi direcţii de studiu, care, în viziunea regretatului profesor Barbu Ştefănescu, 
„vor trebui să se raporteze inevitabil la cea propusă de domnul Ioan Maria Oros”. Lucrarea răspunde cri‑
teriilor ştiinţificităţii, originalitatea şi utilitatea acesteia fiind cât se poate de vizibile din cele prezentate 
până acum, şi totodată se pliază pe imperativele actuale ale cunoaşterii cărţii, atrăgând atenţia publicului 
specializat, dar şi a celui interesat de domenii, mai mult sau mai puţin, colaterale sau chiar a amatorilor. 
Confirmând, de asemenea, valoarea acestei lucrări, care „se impune prin ţinuta ştiinţifică a redactării, prin 
bogăţia informaţiei şi prin eleganţa exprimării” (Cornel Tatai‑Baltă), remarcăm recenzarea şi semnalarea 
acesteia în publicaţii din ţară (recenzia realizată de lect. Dr. Gheorghe Buluţă, în revista Biblioteca) şi din 
străinătate (semnalarea făcută de Olimpia Mitric, în The Library: The Transactions of the Bibliographical 
Society , Londra), aprecierile fiind unanime.

Întrucât obiectivele statuate iniţial de autor au fost atinse, iar comunitatea ştiinţifică a primit cu inte‑
res această lucrare, dincolo de o superficială ori gratuită consideraţie encomiastică, nu ne rămâne decât să 
aducem un plus de apreciere demersului în cauză, unul care se aliniază istoriografiei europene, în concor‑
danţă cu noile aşteptări ale acesteia. 

Paula Cotoi1

Narcisa Alexanda Ştiucă, Lecturi etnologice asupra ocupațiilor tradiționale, Bucureşti, 
Editura Universității din Bucureşti, 2012, 204 p.

Fiecare dintre noi, etnologii „în exercițiu”, în calitatea noastră indubitabilă de foşti studenți sau tineri 
„aspiranți”, ne amintim unul din marile defecte ale cursurilor de etnografie sau volumelor etnografice cu iz 
didactic pe care am fost nevoiți să le parcurgem: textul arid, sec, tehnicist, excesiv descriptiv, aproape ingi‑
neresc uneori, şi, de ce să nu recunoaştem cinstit, aproape plictisitor alteori.

Vremurile s‑au schimbat şi odată cu vremurile s‑au schimbat şi stilurile de abordare a filonului etno‑
grafic, în toate sectoarele sale; viziuni proprii antropologiei culturale au deschis perspective noi în apro‑
pierea de sectoarele de bază ale etnografiei, între care contextualizarea şi larga perspectivare, cu focalizare 
asupra elementelor de maxim interes, au făcut ca stilul scriiturii etnografice să se îndepărteze de ariditatea 
începuturilor şi să se apropie de cursivitatea şi atractivitatea analizei antropologice occidentale (preluată de 
noi, într‑o mare măsură, din etnologia franceză a noului mileniu).

Este şi cazul Lecturilor etnologice asupra ocupațiilor tradiționale semnate de Narcisa Ştiucă, ce se 
dovedeşte încă o dată nu doar un fin cercetător al terenului, ci şi un abil „pedagog de şcoală nouă”. Odată 
parcurs textul cărții, îți este greu să crezi că eşti în fața unui curs universitar şi eşti tentat să îl asimilezi mai 
degrabă unui volum de studii pertinente asupra îndeletnicirilor româneşti tradiționale. Trădează – în sens 
pozitiv, desigur – structura impecabilă, logică, coerentă a cuprinsului, în străduința autoarei de a acoperi cât 
mai multe dintre sectoarele temei. 

Desigur, aşa cum era de aşteptat, cursul se alimentează din ideile lui Romulus Vuia, Valer Butură, 
Nicolae Dunăre, Gheorghe Focşa, autori – profesori care au deschis drumuri mereu valabile în etnografia 
românească, dar analiza trece dincolo de clasica descriere a ocupațiilor tradiționale, relaționându‑l pe stu‑
dentul curios cu contextul magico‑ritualic al desfăşurării ocupațiilor, cu secționarea pe genuri a acestora 
(masculin – feminin, generând ocupații masculine şi ocupații feminine), cu coordonate mitice ale aces‑
tora sau cu reflectări în folclor, cu repertoriul aferent sau calendarul obiceiurilor. De mare folos pentru 
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racordarea studenților (sau cititorilor, după caz) la bibliografia de specialitate de „ultimă generație” sunt 
grilele interpretative preluate din studiile lui Marcel Mauss, Martine Segalen, Massimo Montanari sau 
Werner Rosener, dar şi valorificarea cercetărilor sociologice demarate de H. H. Stahl, Ion Conea, Ştefania 
Cristescu – Golopenția.

Fiecare capitol este însoțit de texte de analizat, texte reprezentative pentru subiectul respectiv, care 
nu doar că jalonează dar şi diminuează mult munca de căutare şi documentare a studenților, lăsându‑le 
timp mai mult pentru analiză.

Dincolo de prospețimea scrisului, volumul pe care îl avem în atenție este, aşa cum ştim toți cei care 
lucrăm în breasla etnologilor români, rodul unei prodigioase cariere ştiințifice a Narcisei Ştiucă, cea care a 
ştiut să îmbine cu folos back ground‑ul terenului parcurs ani în şir în, practic, toate arealurile etnografice ale 
țării, cu munca la catedră, în folosul formării generațiilor viitoare de etnologi.

dr. Camelia Burghele

Petre Din, Studii de istorie modernă a României. Mentalităţi colective şi imaginar social, 
Editura Napoca Star, 2013, 179 p.

Lucrarea istoricului clujean Petre Din – Studii de istorie modernă a României. Mentalităţi colective 
şi imaginar social – apărută la Editura Napoca Star, în cursul anului 2013, grupează un număr de 12 studii 
istorice, reunite pentru a crea un tablou veridic al societăţii româneşti între secolele XVII–XX. Tema de 
referinţă, precizată şi de autor în introducerea elaboratului ştiinţific, este „mitul bunului împărat”, adică 
reflectarea şi valorizarea suveranului habsburg în cadrul societăţii româneşti ardelene, a acelui împărat pro‑
tector faţă de care românii îşi manifestă loialitatea şi de la care aşteaptă îmbunătăţirea statutului lor politic 
şi socio‑economic. Alături de tema „mitului bunului împărat”, autorul abordează şi alte subiecte inedite: 
impactul barocului în opera cronicarului moldovean Miron Costin; influenţa iluminismului în acţiunea 
politică a episcopului unit Inochentie Micu‑Klein; paradigma modernizării societăţii româneşti la nivelul 
imaginarului românesc şi la nivelul călătorilor străini; activitatea naţională a Ecaterinei Varga, „doamna 
munţilor”, în zona minieră Zlatna sau aspecte din activitatea politică şi gazetărească a lui Ioan Slavici. 

Acribia autorului este probată printre altele de vasta bibliografie utilizată, însumând 110 titluri de 
lucrări generale şi speciale, de prezenţa concluziilor la finalul fiecărui studiu şi de rafinatul său condei, 
reflectat în cursivitate, expresivitate şi buna stăpânire a artei argumentaţiei. În lucrare surprindem de la bun 
început spiritul noilor orientări istoriografice, „la nouvelle histoire”, care îşi au debutul în mediul istorio‑
grafic francez al mijlocului de secol XX, marcat de activitatea Şcolii Analelor, tendinţe asumate în cadrul 
istoriografiei româneşti de către „Şcoala Clujeană”, în rândurile căreia îl putem număra, cu certitudine, şi pe 
autorul nostru. Din punctul nostru de vedere, constructul ştiinţific analizat nu este focalizat doar pe istoria 
mentalităţilor şi a imaginarului social, ci, în egală măsură, abordează aspecte din sfera istoriei culturii şi a 
istoriei elitelor, probând astfel deschiderea orizontului cultural al autorului şi aplecarea sa spre o abordare 
istorică de tip modern, ce are în centru conceptul interdisciplinarităţii.

Prezenta recenzie nu îşi propune o ilustrare exhaustivă a lucrării analizate, din dorinţa sinceră de a 
lăsa publicului cititor plăcerea descoperirii, dar se opreşte asupra a două dintre temele majore abordate: 
cea privind activitatea politică a episcopului greco‑catolic Inochentie Micu‑Klein în plin mediu iluminist şi 
cea focalizată pe conturarea profilului cultural‑ideologic al marelui om de cultură Ioan Slavici în contextul 
dispariţiei Monarhiei dualiste şi formării României Mari. 

În pertinentul său studiu privind influenţa exercitată de spiritul luminilor în acţiunea politico‑naţio‑
nală a episcopului unit Inochentie Micu‑Klein, autorul ajunge la concluzia debutului acestei revoluţii cul‑
tural‑ideologice şi politice în spaţiul românesc ardelean în activitatea petiţionară a ierarhului unit menţi‑
onat anterior. De altfel, secolul al XVIII‑lea, cunoscut şi sub numele de „secolul luminilor”, reprezintă un 
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